
  

 
Barvy podzimu na Šembeře 

Autokarový zájezd v sobotu 22. října 2011 
 
Potřebná mapa: KČT č. 37 „Okolí Prahy - východ“ 1:50 000. 

Zájezd je zařazen do kalendáře akcí 2011 oblasti KČT Pardubický kraj.  
Všichni účastníci (i nečlenové) jsou úrazově pojištěni díky příslušnosti TKSP k ČSTV! 

 
Odjezd: v 7.30 z parkoviště za ZS směrem nádraží, Přelouč, Kolín, Český Brod. 
 
Program dne: 
Z autokaru vystoupíme v obci Tismice, kde si prohlédneme trojlodní románskou baziliku 
Nanebevzetí Panny Marie z konce 12. stol. Dále popojedeme do obce Limuzy, odkud vede Ž zn. 
na mírné návrší, na kterém se nachází přírodní památka Klepec. Je zde rozeseta řada velkých 
balvanů, z nichž největší má 8 m na výšku a 11 m na délku a je označován jako Slouha nebo 
Pastýř. Oceníme zde i krásný kruhový výhled do kraje. Pokračujeme po Ž zn. do obce Skřivany 
(celkem 2 km) a odtud autokarem přes Hradešín (kostel sv. Jiří) do obce Doubravčice, kde začínají 
hlavní trasy tohoto dne. 
 
Trasa A:  
Po Ž zn. údolím Lázného potoka sejdeme do údolí, překročíme Šemberu a stále po Ž vystoupáme 
na ostroh, kde kdysi stálo velké hradiště Staré Zámky, jehož valy jsou dosud dobře patrné. Ve 
vrcholové partii se pak nalézají nepatrné zbytky hradu Šember. Pokračujeme na rozcestí se Z zn., 
kde odbočíme vpravo a lesnatým údolím dojdeme až k původně románskému kostelíku sv. 
Martina. Jeho věž s dřevěným podsebitím a šindelovou střechou je dominantou širokého okolí. 
Odtud se vrátíme asi 0,3 km a odbočíme vlevo do nejkrásnějšího údolí Kolínska - skalnatého 
kaňonu říčky Šembery. Projdeme údolím až na rozcestí Na Šembeře, kde odbočíme vpravo po Ž 
zn. Příjemnou lesní cestou dojdeme k obci Přehvozdí, kde odbočíme vlevo po M zn. Po ní 
dojdeme až do Tuchorazi. Zde stojí gotická tvrz z 2. pol. 14. stol. Tvrz je veřejnosti přístupná pouze 
v době konání kulturních akcí na tvrzi. Sejdeme do údolí na Č značku a po ní vpravo projdeme 
kolem Tuchorazského mlýna a Mlýnského rybníka. Zde odbočíme po Z zn. vlevo do kopce do obce 
Vrátkov. 

Celkem 14 km. 
Trasa B: 
Z Doubravčic po Z zn. sejdeme do údolí Šembery, odbočíme vpravo a po Č zn. projdeme 
skalnatým kaňonem říčky. V horní části údolí se připojí Z zn. Asi po 0,2 km odbočíme společně se 
Z zn. vlevo ke kostelíku sv. Martina a pokračujeme dál až do Kozojed. 

Celkem 7 km. 
Varianta s dopravou vlakem: 
V případě, že by se nenaplnila kapacita autobusu, koná se tato akce vlakem. Z nádraží v Českém 
Brodě po Č údolím Šembery kolem rybníků Podviňák a Mlýnský a po části NS Zahrady až na 
rozcestí Na Šembeře, zde vpravo po Č zn. údolím Šembery. V horní části údolí se připojí Z zn., po 
které dojdeme ke kostelu sv. Martina. Potom se vrátíme asi 0,3 km zpět a odbočíme po Z zn. 
vpravo. Lesnatým údolím dojdeme až k rozcestí na Šembeře. Dále jako A až k Tuchorazskému 
mlýnu a odtud po Č zn. do Českého Brodu. 

Celkem 24 km. 

Zajímavosti na trase: 

Údolí Šembery - Romantiku zdejšího údolí objevili v polovině dvacátých let 20. století trampové 
z Kolína, Českého Brodu a Prahy. Začínali zde nocovat pod širákem nebo pod převisem zvaným 
„Jeskyně Sing-sing“, ale už v roce 1929 postavili první chatu zvanou „Unalaska“. Ta patřila všem 



a byla volně přístupná, brzy se tomuto místu začalo říkat Colorádo a Kansas. Když vzápětí 
postavili trampové z Českého Brodu v Colorádu chatu s názvem „Staré Ohio“, vznikl základ jedné 
z nejstarších trampských osad v Čechách. Šembera je malebná říčka s velmi zachovalým tokem, 
která pramení u Vyžlovky a vlévá se do Výrovky u Hořátve a posléze do Labe. Asi po dvou 
kilometrech chůze, údolím extenzivně zastavěným chatami, proráží Šembera žulový val. Po obou 
stranách úzkého kaňonu porůstají suťové lesy balvanité rozpady, říčka obtéká kamenitý ostroh na 
pravém břehu po monumentálním balvanisku. Celý průlom žulovým masivem je však velmi 
zajímavý i přírodovědně. Monumentální žulový „kar“ (podkovovité údolí) porostlý suťovitou 
bučinou, v sousedství skalnaté dubohabřiny a kamenitý tok představují ojedinělý ostrov poměrně 
divoké přírody v jinak zemědělské, intensivně obhospodařované krajině. 

Kostel Nanebevzetí Panny Marie v Tismicích je jedna z nejcennějších památek románské 
sakrální architektury u nás. Dochovala se prakticky v původním stavu, jen s pozdějšími drobnými 
úpravami. Je neomítnutá, postavená ze světle hnědého pískovcového kvádříkového zdiva, se 
dvěma hranolovými barokně zastřešenými věžemi v hladkém průčelí a třemi apsidami. Na hlavní 
barokní oltář z roku 1755 byla umístěna gotická socha Madony z doby kolem roku 1420. 

Klepec je lesnatý vrch, který je od Úval vzdálený 4 km jihovýchodním směrem. Na vrchu se 
nachází bizarní skalní útvary, pro jejichž zachování byl Klepec v roce 1977 vyhlášen přírodní 
památkou. Největší ze žulových kolosů je „Slouha“, kterému lidé říkají „Baba“, „Ovčák“ nebo 
„Pastýř“. Tento balvan měří 8 m na výšku, 11 m na délku a široký je 3 m. Polní cestou se lze dostat 
k dalšímu rozsáhlejšímu skalisku, které z dálky vypadá jako obří „Zub“. Tento kus žuly je vysoký 
asi 3 m, v průměru měří 8 m a v obvodu 32 m. Na jeho vrcholku se nalézají prohlubně označované 
za obětní mísy spojované s pověstmi o pohanských obřadech. Ve skutečnosti jde i tady o dílo 
přírody, o dlouhodobé působení mechů, vody a lišejníků. V okolí se nachází ještě další kamenné 
útvary, lidově nazývané „Šplíchalův kočár“ a „Obří záda“. V nižších polohách Klepce se pak 
nachází také dvě malá jezírka, zatopené lomy, pod nimi malá mýtina s ohništěm a idylické 
prostředí dotváří kus žulové skály. 

Kostel sv. Jiří v Hradešíně je bezesporu jeden z nejzajímavějších kostelů Kolínska, který již přes 
900 let tvoří neodmyslitelnou dominantu celého okolí na vrcholu Hradešínského kopce s výškou 
399 m. n. m. Vzhledem k tomu, že na této drobné stavbě lze pozorovat všechny historické 
stavební slohy, jedná se o jednu z nejvýznamnějších památek středověkých Čech, jejíž gotická 
část zajímavým způsobem rozvíjí prvky vyspělé tvorby dvorských hutí druhé poloviny 14. století. 

Kostel sv. Martina u Kozojed je pozdně románský kostel z konce 12. století, poprvé písemně 
doložený v roce 1225. Ve 14. století byla apsida zpevněna gotickými opěráky a na severní straně 
lodi byla přistavěna gotická kaple, dnes sakristie. V roce 1769 byla postavena barokní předsíň, 
byla zvětšena původní románská okna a také nové zaklenuta dříve plochostropá, prkenná loď 
kostela. V roce 1872 byl kostel vydlážděn dnešní dlažbou a v roce 1886 nahrazena starší kruchta 
současnou. 

Tuchorazský mlýn - na bráně mlýna je uveden letopočet 1713, pravděpodobně však uvádí pouze 
přestavbu staršího mlýna, neboť rybník je středověkého založení. V roce 1987 byla brána mlýna 
zapsána jako kulturní památka do Ústředního seznamu nemovitých kulturních památek ČR. 

Předpokládané občerstvení: Doubravčice, Kozojedy, Tuchoraz – bez záruky. 

Hezké zážitky přeje 
  Milan Jehlička 

mobil 723 160 199, e-mail: milanjehla@seznam.cz 
 

 Přihlášky na tel. 721 429 405 nebo e-mail alerein@seznam.cz, placení do 12. října.  

 
Děkujeme sponzorům, za jejichž finanční podpory se akce TKSP uskutečňují: 

  
 

 

 


